
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

SCHEDA ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO ASSOCIATO AL PROGRAMMA 
 
 
 
TITOLO DEL PROGETTO 
Museo Archivi Biblioteca. Nuovi sguardi sul patrimonio del Risorgimento 
 
CODICE DEL PROGETTO 
PTXSU0005225010590NMTX 
 
SETTORE E AREA DI INTERVENTO DEL PROGETTO 
Patrimonio storico, artistico e culturale 
Valorizzazione sistema museale pubblico e privato/ 5. Tutela e valorizzazione dei beni storici, artistici e 
culturali 
 
DENOMINAZIONE E CODICE ENTE 
Il Museo Nazionale del Risorgimento Italiano (MNRI) ha sede permanente nel seicentesco Palazzo 
Carignano, nel cuore di Torino, ed è un’istituzione culturale senza fini di lucro, riconosciuta come Ente 
morale dal 1901. La sua missione è quella di conservare, studiare ed esporre testimonianze storiche 
legate al Risorgimento italiano e ai più ampi processi di formazione delle nazionalità europee, 
svolgendo al contempo attività di ricerca e divulgazione. 
La collezione permanente del Museo è allestita al terzo piano e include luoghi di alto valore simbolico 
come l’aula del Parlamento Subalpino, dichiarata monumento nazionale. Il Museo ospita anche una 
Biblioteca e un Archivio storico di eccezionale rilievo, collocati al quinto piano. 
 
DESTINATARI DEL PROGETTO  
L’intervento andrà a beneficio di: 
● Visitatori del Museo e delle esposizioni: 
○ 120.000 tra cittadini, turisti, famiglie e gruppi organizzati, che fruiranno di un patrimonio 
documentale più accessibile anche attraverso mostre temporanee e permanenti. 
 
● Scuole di ogni ordine e grado del territorio torinese e piemontese: 
○ Circa 30.000 destinatari l’anno delle attività educative, di cui oltre 21.000 studenti 
seguiti direttamente dai Servizi Educativi del Museo. 
○ Più di 2.700 insegnanti coinvolti nelle attività didattiche, con percorsi personalizzati e 
calibrati sui diversi livelli scolastici. 
● Fruitori della Biblioteca e dell’Archivio storico: 
○ 60 studiosi e ricercatori ogni anno, che consultano i fondi per ricerche storiche, tesi di 
laurea e pubblicazioni. 
○ 100 Studenti delle scuole secondarie e universitari, che accedono al materiale per 
attività didattiche, approfondimenti e percorsi formativi. 
○ Utenti generalisti e appassionati di storia, che accederanno più facilmente al patrimonio 
bibliografico e archivistico grazie a un sistema potenziato di supporto alla consultazione. 
 
● Personale interno del MNRI: 
○ I volontari del Servizio Civile Universale rappresenteranno una risorsa attiva e formativa, 
favorendo una "fertilizzazione incrociata" delle competenze, contribuendo a migliorare la 
qualità progettuale delle attività rivolte soprattutto alle giovani generazioni. 



 
OBIETTIVI DEL PROGETTO  
Promuovere l’accessibilità, la valorizzazione e la funzione educativa del patrimonio culturale, 
rafforzando il ruolo delle istituzioni culturali come spazi pubblici aperti, inclusivi e in dialogo con la 
comunità. Il Museo diventa oltre che luogo di memoria anche di studio e trasformazione, un’area 
aperta a tutti coloro che vorranno approfondire le tematiche caratteristiche della specificità del MNRI, 
potendo contare su un supporto tecnico specifico e mirato alle diverse esigenze. 
 
SINTESI ATTIVITÁ D'IMPIEGO DEI VOLONTARI 
LA BIBLIOTECA:IL PATRIMONIO A PORTATA DI LETTORE 
il volontario assume un ruolo attivo nel garantire una gestione ordinata, accessibile e valorizzata del 
patrimonio bibliografico della biblioteca del Museo Nazionale del Risorgimento Italiano. Le sue attività 
comprendono la partecipazione a ricerche bibliografiche mirate all’approfondimento e alla 
contestualizzazione dei materiali conservati; il supporto alla movimentazione fisica delle opere nel 
rispetto delle buone pratiche conservative; il trattamento fisico e la manutenzione preventiva dei 
volumi; la catalogazione secondo standard nazionali e internazionali; la revisione dell’inventario 
topografico per verificarne la coerenza con la collocazione fisica; e infine, il supporto alla 
comunicazione della biblioteca, all’orientamento e all’accoglienza degli utenti. 
L’ARCHIVIO E LO SPAZIO ESPOSITIVO: DIETRO LE QUINTE DELLA MEMORIA 
il volontario è coinvolto nei processi di tutela, riordino e valorizzazione del patrimonio 
storico-documentale custodito presso il Museo del Risorgimento, con particolare attenzione alla sua 
accessibilità per finalità espositive, di studio e divulgazione. Le attività includono l’organizzazione e 
sistemazione fisica e logica del materiale archivistico; il condizionamento dei documenti in contenitori 
idonei alla conservazione; la stesura definitiva di inventari relativi a fondi iconografici; il supporto nella 
predisposizione amministrativa di documentazioni legate a mostre e prestiti; e l’elaborazione di file e 
modelli standard per la gestione delle attività espositive. 
MUSEO E SCUOLA: CONNESSIONI EDUCATIVE 
il volontario partecipa attivamente al potenziamento del rapporto tra il Museo del Risorgimento e il 
mondo scolastico, contribuendo alla gestione, alla promozione e alla mediazione dell’offerta educativa 
rivolta a studenti e insegnanti. Le attività comprendono il controllo e la gestione delle prenotazioni per 
le attività didattiche; il supporto telefonico e informativo alle scuole; la raccolta e l’analisi dei dati di 
gradimento tramite survey; l’accoglienza dei gruppi in visita; l’incremento della mailing list di agenzie 
e operatori turistici; e infine, la mediazione con il pubblico durante la visita alle sale museali. 
Il volontario svolge così un ruolo chiave nell’ambito dell’educazione museale, contribuendo alla 
diffusione della conoscenza storica e all’inclusione di pubblici giovani e diversificati. 
 
CRITERI DI SELEZIONE​
La selezione dei volontari avverrà secondo il Sistema di Reclutamento e Selezione della Città di 
Torino, redatto secondo la vigente normativa, e prevede in sintesi: 
- ​ un primo colloquio di gruppo volto a verificare il possesso delle informazioni di base relative al 
Servizio Civile Universale e alle peculiarità del progetto; 
- ​ un eventuale test scritto di preselezione, costituito da domande a risposta multipla focalizzate sulla 
conoscenza del Servizio Civile Universale e delle specificità del progetto. Il test potrà essere 
somministrato nel caso in cui il numero di candidature ammissibili ricevute per il progetto ecceda le 
trenta unità e risulti contemporaneamente superiore a 10 volte il numero dei posti disponibili. I 
candidati che avranno risposto correttamente ad almeno il 60% delle domande avranno diritto a 
proseguire la selezione; 
- una valutazione curriculare dei candidati (solo per coloro che avranno superato l’eventuale test di 
preselezione); 
- un secondo colloquio individuale per comprendere le motivazioni e la  corrispondenza tra le 
caratteristiche del candidato e il profilo del volontario richiesto dal progetto. 
L’assenza anche a uno solo dei colloqui e all’eventuale test di preselezione sarà considerata rinuncia; 
l’esito della valutazione curriculare e il punteggio attribuito nel corso del colloquio serviranno a formare 
la graduatoria. 
E’ possibile scaricare il Sistema di Reclutamento e Selezione dalle pagine del sito Torinogiovani 
dedicate al Servizio Civile. 
Al fine dell'assegnazione del punteggio in fase di valutazione delle candidature, qualora considerati 
attinenti alle attività previste dal progetto, potrà essere attribuito un maggior punteggio a: 

-​ Titolo di studio 
-​ Altri titoli professionali, quali certificazioni linguistiche e informatiche 

 
Potrà essere assegnato, se attinenti, un punteggio ulteriore nel caso di possesso di: 

●​ Conoscenze Lingua straniera 
●​ Conoscenze informatiche 



●​ Patente B 
●​ Altri saperi definiti 

 
Per quanto riguarda le esperienze precedenti, si raccomanda di dettagliare nella domanda tutte le  
esperienze e la loro durata (mesi e monte ore), con la distinzione: 

●​ presso l’Ente sede del progetto scelto 
●​ presso altri Enti ma stesso settore d’impiego  
●​ presso altri Enti ma in settori d’impiego analoghi 

Inserire nella candidatura anche le esperienze (lavoro, volontariato, altro) effettuate in settori diversi 
da quelli del progetto, e eventuali percorsi di studio non completati (indicare il n° anni di frequenza) 
 
CONDIZIONI DI SERVIZIO ED ASPETTI ORGANIZZATIVI:​
Durata del progetto 12 mesi​
Numero ore di servizio dei volontari​
Monte ore annuo di 1.145 ore, cui si sommano 20 giorni di permesso retribuito 
Permessi retribuiti: 20 giorni annui. Al/alla volontario/a è richiesto di utilizzare i propri giorni di 
permesso ordinario, fino ad un massimo di un quarto del totale (5 giorni su 20), in concomitanza alle 
chiusure programmate dell’ente. ​
Giorni di servizio a settimana dei volontari: 5 
Eventuali particolari obblighi dei volontari durante il periodo di servizio: 
E’ richiesta flessibilità oraria nell’arco della giornata e flessibilità oraria settimanale, anche in 
considerazione di eventuali attività previste nel weekend (garantendo il riposo settimanale). Può 
essere inoltre richiesta una disponibilità a svolgere Servizio fuori dalla propria sede (anche all’estero) 
per la realizzazione delle attività descritte e/o eventuali altre progettualità strettamente collegate 
agli obiettivi. E’ richiesto il rispetto della vigente normativa sulla privacy e delle prescrizioni poste a 
protezione dei dati sensibili di cui si viene a conoscenza nell’ambito del progetto. 
In nessun caso è consentito all’OV di svolgere attività notturna, da intendersi come attività nella fascia 
oraria 23 - 6. 
All'OV è richiesto di utilizzare i propri giorni di permesso ordinario, fino ad un massimo di un quarto del 
totale (5 giorni su 20), in concomitanza alle chiusure programmate dell’ente. Superati tali giorni l’ente 
dovrà prevedere una modalità o sede alternativa per consentire la continuità di Servizio alle ed agli 
OV. 
 
REQUISITI RICHIESTI per la partecipazione al progetto oltre a quelli previsti dal bando: 
Obbligatori (da possedere all’atto della presentazione della domanda): 
DIPLOMA SCUOLA SUPERIORE II° GRADO 
 
SEDE/I DI ATTUAZIONE DEL PROGETTO e POSTI DISPONIBILI  
6 posti senza vitto e alloggio nella seguente sede:  
 

Sede di attuazione del progetto  Comune Indirizzo Cod. ident. 
sede 

​​N. vol. 
per sede 

MUSEO NAZIONALE DEL 
RISORGIMENTO ITALIANO DI 
TORINO 

TORINO 

VIA 
DELL'ACCADE
MIA DELLE 
SCIENZE 5 

233744 4* 

*1 posto riservato a giovani con minori opportunità (GMO) per basso reddito (Isee inferiore o pari alla 
soglia di 15000 euro) 
 
CARATTERISTICHE CONOSCENZE ACQUISIBILI: 
Nell’ambito del presente progetto, è previsto il rilascio delle seguenti dichiarazioni valide ai fini del 
curriculum vitae: 
1. Attestato di fine servizio, rilasciato dal Dipartimento per le Politiche giovanili e il Servizio civile 
universale 
2. Attestato di frequenza con verifica dell’apprendimento del Corso di Formazione sulla Sicurezza 
3. Attestato specifico rilasciato e sottoscritto dalla Città di Torino e da Ente terzo certificatore 
accreditato presso la regione Piemonte per i servizi formativi ed orientativi 
 
FORMAZIONE GENERALE DEI VOLONTARI:  
Consiste in un percorso obbligatorio i cui contenuti sono dettati dalla normativa nazionale per una 
durata complessiva pari a 42 ore. La Città di Torino organizza un percorso formativo comune a tutti i 
giovani avviati, che si svolgerà presso sedi della Città stessa, quindi a Torino. A titolo di esempio: 

●​ Archivio Storico  - Via Barbaroux, 32 – Torino 
●​ Centro IG - Via Garibaldi, 25 – Torino 



●​ Centro Relazione e Famiglie - Via Bruino, 4 – Torino 
●​ Città Torino - Via Corte d'Appello, 16 – Torino 
●​ Centro Documentazione pedagogica - C.so Francia 285 – Torino 
●​ Servizi educativi - Via Bazzi, 4 – Torino 
●​ SFEP - Via Benvenuto Cellini 14 - Torino 

 
FORMAZIONE SPECIFICA DEI VOLONTARI: 
Consiste in un percorso obbligatorio i cui contenuti variano in funzione del progetto per una durata 
complessiva pari a 72 ore.  
Si svolgerà presso la sede di progetto 
 
Titoli dei moduli: 
-Formazione e informazione sui rischi connessi all’impiego dei volontari in progetti di servizio civile. 
-ISR: Principali nozioni di Storia del Risorgimento - L’Archivio e la Biblioteca del Comitato di Torino 
Istituto per la Storia del Risorgimento 
-INDEX: Principali nozioni di comunicazione.Storia del libro e delle prime edizioni 
-MNRI: elementi e Principali elementi e bisogni dell’Archivio del MNRI-elementi e bisogni della 
Biblioteca del MNRI -I Servizi Didattici del MNRI: il Museo in dialogo con le scuole 
 
SVOLGIMENTO DI UN PERIODO DI TUTORAGGIO 
L’attività di tutoraggio è finalizzata a fornire strumenti e informazioni utili alla progettazione del proprio 
futuro formativo/professionale e alla ricerca attiva del lavoro (in Italia e all’Estero), anche attraverso il 
supporto alla predisposizione di un curriculum vitae aggiornato con l’esperienza di SCU, che evidenzi 
le competenze tecniche e trasversali acquisite durante l’anno di servizio. 
Il periodo di tutoraggio si svilupperà nell’ultimo trimestre, con incontri a frequenza al massimo 
bisettimanale.  
Durerà complessivamente 22 ore e sarà articolato in incontri di gruppo e colloqui individuali di 
consulenza orientativa, così denominati: 

●​ “Bilancio dell’Esperienza” 
●​ Consulenza Orientativa “Il mio profilo di job seeker”  
●​ Job Club “La ricerca” 
●​ Job Club “La candidatura” 
●​ Job Club “La selezione” 
●​ Job Club “Prospettive” 
●​ Incontro di valutazione “Bilancio dell’Esperienza”  
●​ Consulenza Orientativa “Il mio CV + Ricerca assistita” 

 
Le sedi di svolgimento saranno le stesse utilizzate per la Formazione Generale, fatta eccezione per 
l’ultimo incontro di Consulenza Orientativa, “Il mio CV + Ricerca assistita”, che si svolgerà presso 
l’aula informatica della sede di Cooperativa Orso e Città dei Mestieri Torino (via Spalato 63/D – 
Torino). 
 
TITOLO DEL PROGRAMMA  
CULTURA IN CONNESSIONE: patrimonio, partecipazione, prossimità 
 
CODICE DEL PROGRAMMA 
PMCSU0005225010104NMTX 
 
AMBITO DI AZIONE DEL PROGRAMMA 
Tutela, valorizzazione, promozione e fruibilità delle attività e dei beni artistici, culturali e ambientali 
 
OBIETTIVO/I AGENDA 2030 DELLE NAZIONI UNITE  
● Obiettivo 4 – Istruzione di qualità 
Il progetto promuove attività educative e di mediazione culturale rivolte a studenti, insegnanti e 
giovani, migliorando l’accesso a contenuti storici e documentali attraverso percorsi guidati, 
laboratori, attività didattiche e supporto informativo. Contribuisce all’apprendimento 
permanente e allo sviluppo del pensiero critico, valorizzando la dimensione educativa dei musei e 
delle biblioteche. 
● Obiettivo 10 – Ridurre le disuguaglianze 
Attraverso il miglioramento dell’accessibilità ai servizi bibliotecari e archivistici e l’adozione di 
strategie di comunicazione inclusive, il progetto favorisce l’inclusione di pubblici eterogenei e 
svantaggiati, promuovendo pari opportunità di accesso alla cultura e alla conoscenza, anche per 
giovani, studenti con bisogni specifici e cittadini meno abituati alla fruizione culturale. 
● Obiettivo 11 – Città e comunità sostenibili 



Il progetto rafforza il ruolo del Museo del Risorgimento come presidio culturale e civico nel cuore 
di Torino, valorizzando spazi pubblici come luoghi aperti, accessibili, partecipativi e integrati nella 
vita delle comunità. Le attività di catalogazione, riordino e valorizzazione del patrimonio 
rafforzano la memoria storica collettiva e promuovono la coesione sociale. 
 
PER INFORMAZIONI 
 
MUSEO NAZIONALE DEL RISORGIMENTO ITALIANO​TORINO 
VIA ACCADEMIA DELLE SCIENZE 5 
FRANCESCA SASSU​ 3497312763​ F.SASSU@MUSEORISORGIMENTOTORINO.IT 


